

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Ptas. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 5 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 3 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor. 50 cént. 30 ejempls.
Por menor. 1 cént. 30 ejempls.
MADRID. Factor. núm. 7.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

Los anuncios de primera plana en esta edición...
ADMINISTRACIÓN, Factor. 7.

AÑO XLIX—NUM. 14,926

Madrid, Jueves 15 de Diciembre de 1898

EDICIÓN DE LA NOCHE

Los anuncios extranjeros para este período se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Hayes, Place de la Bourse, 6.

SE VENDEN los cuadros institucionales de la D.V.A. calle Sevilla, núm. 16, portería.

BUSSOT (ALICANTE) Sanatorio y estación de invierno. Gran Hotel Miramar. Altura 200 metros. Temperatura media 17°. Pinar. Teléfono todo el año.

VICTORIA 2. Nadie en mejores condiciones ni más diestro por pajillas y pañoletas del Monte de Piedad.

DINERO sobre muebles sin retirar. BORTALEZA, 19, pta. izda. de 10 a 12 y 6 a 8.

NOTA DEL DÍA

COMO ESTAMOS

Lo mismo que ayer; lo mismo que mañana.

El Sr. Montero Ríos adelanta su propósito y proclama su ensaña. Ha dicho que el partido liberal tiene aún que cumplir misión importante y que viene a trabajar por la conciliación de los elementos separados desde la disidencia.

Habitado en París el presidente del Senado a los difíciles empeños, viene con ánimos para emprender los más áridos y espinosos.

Voluntades de ese temple se necesitan para aplicarse también a procurar por las necesidades y los anhelos de la patria.

Todo, pues, se vuelve planes de conciliación: de los amigos del jefe fusionista con otros elementos; del jefe liberal con sus disidentes; de los conservadores de todas las procedencias; de la gente que quiere formar concentraciones con la masa neutra...

De lo que no se habla, es de los republicanos. La enemiga de sus jefes los descompuso; las eternas rivalidades de sus hombres, acabaron con ellos; el exclusivismo, la intransigencia; las codicias de las jefaturas, los mataron. Aprendan los monárquicos que se sientan invadidos de las mismas enfermedades.

Hoy por hoy, la incógnita de la solución política es incógnita para todos los que no ponen su interés en la solución.

Los que lo ponen, saben ya el desenlace. Ni los profetas de la Biblia adivinaron como ellos el porvenir. Todos van a trintrar. Y los amigos de los probables presidentes del Consejo de ministros creen desgraciadamente más que en lo que manda y ordena la doctrina cristiana, en que el triunfo será suyo.

Por qué? Por lo bueno y excelente que cada uno se considera y por lo funesto y perjudicial que considera a todos los otros.

Siempre la negación como programa político. Siempre y en todos, fundada la razón de su causa en la sinrazón de la causa ajena. Siempre lo mismo.

Si los críticos pidieran el destierro de los autores dramáticos que ellos censuran, y exigirían la posición del escenario, y no llevaran comedias para que continuasen las representaciones, qué se diría?

Pues lo que no podría ocurrir en otro orden alguno de la vida, ocurre en la política.

Nadie pide el poder porque sea bueno y lo demuestre, sino porque es malo el que lo posee, y no hay verdaderamente demostración más fácil.

Pero una vez caído cualquiera por mal gobernante, a los seis meses de la oposición aparece regenerado, y ya se cotiza como esperanza a mayor precio que los mismos que le sucedieron después de desacreditarse.

Vida triste la de las agrupaciones políticas, dedicada alternativamente a de unos bandos a desprestigiar a los otros; y agraviada por el tiempo que pasa y los años que trascurren.

¿Merecen envidia ó merecen compasión? Pues supóngase ahora triunfante el que con más ansias lo desea y con más justicia lo merece.

Al día siguiente se le multiplicarán los amigos de una manera irritante para amargarle la vida.

Y al otro día no podrá tener momento de tranquilidad ni de reposo, sino pide perdón y excusas por la grande victoria conseguida, a los mismos que se la disputaron, al adversario, al desconocido, al correligionario, al subalterno, a todo el mundo, para vivir por la generosidad de las benevolencias.

Sábemos que al que no ha sido nunca ministro le dan una cartera.

¿Qué le darán al que lo ha sido una vez para querer con tantas ansias volver a serlo, la segunda vez y la tercera?

Pues en esos anhelos estamos y en esta política vivimos.

Porque la manera de solicitar y obtener el gobierno tampoco merece otra vida.

ATENE DE MADRID

El viernes 16 del corriente, a las nueve y media de la noche, los señores D. Santiago Ramón y Cajal, D. Benito Barandía y don Federico Oloniz, darán a conocer la fundación titulada: «Escuelas de D. Andrés Balmori».

TRIBUNA LIBRE (I)

LOS MALES Y LOS REMEDIOS

La triste y amarga realidad a que nos ha conducido la guerra con los Estados Unidos, ha hecho ver al país que vivíamos más de la apariencia que de la realidad, aconsejando se cambie de sistema, si no queremos que nuevas desventuras pongan término a la existencia nacional.

Daño el abrumador peso de tantas desdichas, las columnas de los periódicos se han nutrido a diario de encontradas opiniones de hombres respetables, unos buscando responsabilidades para los causantes del daño, y otros menos apasionados, indicando tópicos más ó menos eficaces para conjurarlos.

Hay que reconocer su todos su buena fe; pero a la altura a que hemos llegado, lo que precisa es ser prácticos.

Las causas de tan enormes males hay que decirlo con franqueza, más ó menos a todos nos alcanza. Esto no es decir que los gobiernos que nos han venido rigiendo hace muchos años, hayan contribuido con sus torpezas ó imprevisiones a la catástrofe; pero también es cierto que el país ha sido indiferente y ha puesto muy poco de su parte para atajar los males que se avecinaban y que estaban en la conciencia de los más.

No hay por qué volver la cara atrás ni buscar disculpa a lo que remedio no tiene; lo que precisa es en estos solemnes momentos salvar del naufragio lo que nos queda, sin omitir género de sacrificios, por duros que sean, y resignándonos, colocarnos al nivel de los pueblos modernos.

Nuestra regeneración no es obra de un día ni de dos, y para ello se requiere comenzar por losimientos, si el nuevo edificio ha de tener solidez, pues son tantos los achaques que han menester corregir, y que la necesidad impone que los nuevos materiales que se empleen deben ser de mejor calidad.

Para ello es preciso que todos pongamos de nuestro parte, empezando por hacernos hombre más instruidos, más trabajadores y más morales, pues a los pueblos que esto le falta no pueden ser nunca respetables ni respetados.

Por aquí son muy contados los hombres que producen ó arrancan a la naturaleza sus más recónditos secretos. Sin embargo, no faltan personalidades estudiosas, pero no en número suficiente para imponerse a los demás.

Nuestra lectura favorita se limita a unos cuantos periódicos de gran circulación, que cuando nos inspiran interés, nos permiten en las que abundan los grabados, y sobre todo, los semanarios satíricos, siendo el más favorecido aquel cuyas caricaturas pongan mejor en ridículo al más encopetado personaje. Las revistas científicas nacionales y extranjeras apenas son leídas, y venos con pena que en aquellos centros ó vocaciones que las reciben suelen encuadrarse a veces ó echárselas a los papeles viejos sin haber sido abiertas sus hojas.

En cuanto a obras de interés científico, perdónanos por Dios nos basta y sobra con algunas malas traducciones; y si alguno pretende dar a la estampa alguna producción original, menudo es el calvario que tiene que recorrer buscando un editor, pudiéndose dar por muy satisfecho conque no le cueste dinero la tirada; es más, que si lo hemos regular los ejemplares, no hay pocos que ni por cortesía nos enseñen el recibio.

Si esto ocurre con los medios de instrucción, peor es aún con el amor al trabajo. El trabajo, para detestables clases, lo estiman muchos como poco decoroso, y este mal germen se infiltra en las demás clases sociales, llegando sin poderse remediar a constituirnos en un pueblo de vagos y a olvidar que todos los individuos en la sociedad son elementos de producción y que por ningún concepto pueden ni deben privar a la colectividad de su cooperación.

Todo el ideal estriba aquí en tener rentas que gastar, y en particular emplear sus talentos en valores del Estado con usura de interés y de fácil giro, que nos permita llevar una vida muelle y hasta licenciosa. En cambio, en otros países, observase que el hombre de elevado rango social y hasta con mayor fortuna que nuestros adinerados, concurre a diario a sus escritorios, granjas y establecimientos industriales, inspeccionando y dirigiendo sin cuidarse de las molestias que le causa, con lo cual no solo velan por sus intereses, sino que estrechan el cariño y atizan con sus obreros u operarios.

He tenido ocasión en Inglaterra de tratar algunos hombres de buena posición y hasta de avanzada edad, que acompañaban todos los años a hacer un viaje a Nueva Zelanda para inspeccionar los negocios que allí tenían, sin que les arredrasen las molestias de una larga navegación con los peligros que en ella pudieran correr.

Es lástima ver en nuestro país que industrias como las agrícolas, artesanas y hasta artesanas, de origen humilde, y que merecen a su laboriosidad y la estrechez en que han vivido, han llegado a alcanzar crédito y fortuna, no se les ocurre educar a sus hijos con destino a su profesión u oficio y fuesen los contriuidores de los que ellos son tanto afán habían conseguido.

Un mal entendido cariño, pues no puede darse otra explicación, les lleva a que enseñen a sus hijos a jugar a los naipes ó al casino, y que ocurra con esto? Que individuos que hubiesen sido educados y con conocimientos suficientes para el comercio ó la industria, son sacados de su círculo y se les lleva a otro donde les es difícil desenvolverse, terminando por una existencia llena de privaciones, amparada por una creencia.

No negaremos que el trabajo requiere descanso y solaz, pero no la vida del club y del casino a todas horas.

En cuanto al concepto moral, casi le desconocemos; en esto ocurre como a muchos católicos apostólicos romanos, que alardean de ello y no van a más.

El cáncer que corroe a España no es de esta clase ó de la otra; es la lepra de toda la masa social, resultando que el hombre honrado, medido, ingenioso ó millonario, se entrega a la fatalidad.

Sin amor al trabajo no puede haber la virtud del ahorro, reserva tan necesaria para cuando los tiempos vienen mal, resultando así que somos unos desfilarracados cuando la fortuna nos sorprende y unos mendigos cuando la suerte nos vuelve la espalda.

Nuestra impresiónabilidad nos lleva a vivir en la modernidad y a pensar a la antigua, lo cual no podemos seguir a los pueblos que marchan a la cabeza de la civilización.

La suerte está echada: si logramos corregirnos, nos salvaremos; si no, días más ó días menos nos hundiremos.

No es preciso tampoco entregarnos a si-

(I). Insistimos en precisar que los trabajos publicados en esta sección aparecen bajo la exclusiva responsabilidad de los firmantes, sin que el periódico se haga responsable de las opiniones que ellos emiten.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Madrid, Jueves 15 de Diciembre de 1898

Los anuncios extranjeros para este período se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Hayes, Place de la Bourse, 6.

SE VENDEN los cuadros institucionales de la D.V.A. calle Sevilla, núm. 16, portería.

BUSSOT (ALICANTE) Sanatorio y estación de invierno. Gran Hotel Miramar. Altura 200 metros. Temperatura media 17°. Pinar. Teléfono todo el año.

VICTORIA 2. Nadie en mejores condiciones ni más diestro por pajillas y pañoletas del Monte de Piedad.

DINERO sobre muebles sin retirar. BORTALEZA, 19, pta. izda. de 10 a 12 y 6 a 8.

NOTA DEL DÍA

COMO ESTAMOS

Lo mismo que ayer; lo mismo que mañana.

El Sr. Montero Ríos adelanta su propósito y proclama su ensaña. Ha dicho que el partido liberal tiene aún que cumplir misión importante y que viene a trabajar por la conciliación de los elementos separados desde la disidencia.

Habitado en París el presidente del Senado a los difíciles empeños, viene con ánimos para emprender los más áridos y espinosos.

Voluntades de ese temple se necesitan para aplicarse también a procurar por las necesidades y los anhelos de la patria.

Todo, pues, se vuelve planes de conciliación: de los amigos del jefe fusionista con otros elementos; del jefe liberal con sus disidentes; de los conservadores de todas las procedencias; de la gente que quiere formar concentraciones con la masa neutra...

De lo que no se habla, es de los republicanos. La enemiga de sus jefes los descompuso; las eternas rivalidades de sus hombres, acabaron con ellos; el exclusivismo, la intransigencia; las codicias de las jefaturas, los mataron. Aprendan los monárquicos que se sientan invadidos de las mismas enfermedades.

Hoy por hoy, la incógnita de la solución política es incógnita para todos los que no ponen su interés en la solución.

Los que lo ponen, saben ya el desenlace. Ni los profetas de la Biblia adivinaron como ellos el porvenir. Todos van a trintrar. Y los amigos de los probables presidentes del Consejo de ministros creen desgraciadamente más que en lo que manda y ordena la doctrina cristiana, en que el triunfo será suyo.

Por qué? Por lo bueno y excelente que cada uno se considera y por lo funesto y perjudicial que considera a todos los otros.

Si siempre la negación como programa político. Siempre y en todos, fundada la razón de su causa en la sinrazón de la causa ajena. Siempre lo mismo.

Si los críticos pidieran el destierro de los autores dramáticos que ellos censuran, y exigirían la posición del escenario, y no llevaran comedias para que continuasen las representaciones, qué se diría?

Pues lo que no podría ocurrir en otro orden alguno de la vida, ocurre en la política.

Nadie pide el poder porque sea bueno y lo demuestre, sino porque es malo el que lo posee, y no hay verdaderamente demostración más fácil.

Pero una vez caído cualquiera por mal gobernante, a los seis meses de la oposición aparece regenerado, y ya se cotiza como esperanza a mayor precio que los mismos que le sucedieron después de desacreditarse.

Vida triste la de las agrupaciones políticas, dedicada alternativamente a de unos bandos a desprestigiar a los otros; y agraviada por el tiempo que pasa y los años que trascurren.

¿Merecen envidia ó merecen compasión? Pues supóngase ahora triunfante el que con más ansias lo desea y con más justicia lo merece.

Al día siguiente se le multiplicarán los amigos de una manera irritante para amargarle la vida.

Y al otro día no podrá tener momento de tranquilidad ni de reposo, sino pide perdón y excusas por la grande victoria conseguida, a los mismos que se la disputaron, al adversario, al desconocido, al correligionario, al subalterno, a todo el mundo, para vivir por la generosidad de las benevolencias.

Sábemos que al que no ha sido nunca ministro le dan una cartera.

¿Qué le darán al que lo ha sido una vez para querer con tantas ansias volver a serlo, la segunda vez y la tercera?

Pues en esos anhelos estamos y en esta política vivimos.

Porque la manera de solicitar y obtener el gobierno tampoco merece otra vida.

ATENE DE MADRID

El viernes 16 del corriente, a las nueve y media de la noche, los señores D. Santiago Ramón y Cajal, D. Benito Barandía y don Federico Oloniz, darán a conocer la fundación titulada: «Escuelas de D. Andrés Balmori».

(I). Insistimos en precisar que los trabajos publicados en esta sección aparecen bajo la exclusiva responsabilidad de los firmantes, sin que el periódico se haga responsable de las opiniones que ellos emiten.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Madrid, Jueves 15 de Diciembre de 1898

Los anuncios extranjeros para este período se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Hayes, Place de la Bourse, 6.

SE VENDEN los cuadros institucionales de la D.V.A. calle Sevilla, núm. 16, portería.

BUSSOT (ALICANTE) Sanatorio y estación de invierno. Gran Hotel Miramar. Altura 200 metros. Temperatura media 17°. Pinar. Teléfono todo el año.

VICTORIA 2. Nadie en mejores condiciones ni más diestro por pajillas y pañoletas del Monte de Piedad.

DINERO sobre muebles sin retirar. BORTALEZA, 19, pta. izda. de 10 a 12 y 6 a 8.

NOTA DEL DÍA

COMO ESTAMOS

Lo mismo que ayer; lo mismo que mañana.

El Sr. Montero Ríos adelanta su propósito y proclama su ensaña. Ha dicho que el partido liberal tiene aún que cumplir misión importante y que viene a trabajar por la conciliación de los elementos separados desde la disidencia.

Habitado en París el presidente del Senado a los difíciles empeños, viene con ánimos para emprender los más áridos y espinosos.

Voluntades de ese temple se necesitan para aplicarse también a procurar por las necesidades y los anhelos de la patria.

Todo, pues, se vuelve planes de conciliación: de los amigos del jefe fusionista con otros elementos; del jefe liberal con sus disidentes; de los conservadores de todas las procedencias; de la gente que quiere formar concentraciones con la masa neutra...

De lo que no se habla, es de los republicanos. La enemiga de sus jefes los descompuso; las eternas rivalidades de sus hombres, acabaron con ellos; el exclusivismo, la intransigencia; las codicias de las jefaturas, los mataron. Aprendan los monárquicos que se sientan invadidos de las mismas enfermedades.

Hoy por hoy, la incógnita de la solución política es incógnita para todos los que no ponen su interés en la solución.

Los que lo ponen, saben ya el desenlace. Ni los profetas de la Biblia adivinaron como ellos el porvenir. Todos van a trintrar. Y los amigos de los probables presidentes del Consejo de ministros creen desgraciadamente más que en lo que manda y ordena la doctrina cristiana, en que el triunfo será suyo.

Por qué? Por lo bueno y excelente que cada uno se considera y por lo funesto y perjudicial que considera a todos los otros.

Si siempre la negación como programa político. Siempre y en todos, fundada la razón de su causa en la sinrazón de la causa ajena. Siempre lo mismo.

Si los críticos pidieran el destierro de los autores dramáticos que ellos censuran, y exigirían la posición del escenario, y no llevaran comedias para que continuasen las representaciones, qué se diría?

Pues lo que no podría ocurrir en otro orden alguno de la vida, ocurre en la política.

Nadie pide el poder porque sea bueno y lo demuestre, sino porque es malo el que lo posee, y no hay verdaderamente demostración más fácil.

Pero una vez caído cualquiera por mal gobernante, a los seis meses de la oposición aparece regenerado, y ya se cotiza como esperanza a mayor precio que los mismos que le sucedieron después de desacreditarse.

Vida triste la de las agrupaciones políticas, dedicada alternativamente a de unos bandos a desprestigiar a los otros; y agraviada por el tiempo que pasa y los años que trascurren.

¿Merecen envidia ó merecen compasión? Pues supóngase ahora triunfante el que con más ansias lo desea y con más justicia lo merece.

Al día siguiente se le multiplicarán los amigos de una manera irritante para amargarle la vida.

Y al otro día no podrá tener momento de tranquilidad ni de reposo, sino pide perdón y excusas por la grande victoria conseguida, a los mismos que se la disputaron, al adversario, al desconocido, al correligionario, al subalterno, a todo el mundo, para vivir por la generosidad de las benevolencias.

Sábemos que al que no ha sido nunca ministro le dan una cartera.

¿Qué le darán al que lo ha sido una vez para querer con tantas ansias volver a serlo, la segunda vez y la tercera?

Pues en esos anhelos estamos y en esta política vivimos.

Porque la manera de solicitar y obtener el gobierno tampoco merece otra vida.

ATENE DE MADRID

El viernes 16 del corriente, a las nueve y media de la noche, los señores D. Santiago Ramón y Cajal, D. Benito Barandía y don Federico Oloniz, darán a conocer la fundación titulada: «Escuelas de D. Andrés Balmori».

(I). Insistimos en precisar que los trabajos publicados en esta sección aparecen bajo la exclusiva responsabilidad de los firmantes, sin que el periódico se haga responsable de las opiniones que ellos emiten.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Madrid, Jueves 15 de Diciembre de 1898

Los anuncios extranjeros para este período se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Hayes, Place de la Bourse, 6.

SE VENDEN los cuadros institucionales de la D.V.A. calle Sevilla, núm. 16, portería.

BUSSOT (ALICANTE) Sanatorio y estación de invierno. Gran Hotel Miramar. Altura 200 metros. Temperatura media 17°. Pinar. Teléfono todo el año.

VICTORIA 2. Nadie en mejores condiciones ni más diestro por pajillas y pañoletas del Monte de Piedad.

DINERO sobre muebles sin retirar. BORTALEZA, 19, pta. izda. de 10 a 12 y 6 a 8.

NOTA DEL DÍA

COMO ESTAMOS

Lo mismo que ayer; lo mismo que mañana.

El Sr. Montero Ríos adelanta su propósito y proclama su ensaña. Ha dicho que el partido liberal tiene aún que cumplir misión importante y que viene a trabajar por la conciliación de los elementos separados desde la disidencia.

Habitado en París el presidente del Senado a los difíciles empeños, viene con ánimos para emprender los más áridos y espinosos.

Voluntades de ese temple se necesitan para aplicarse también a procurar por las necesidades y los anhelos de la patria.

Todo, pues, se vuelve planes de conciliación: de los amigos del jefe fusionista con otros elementos; del jefe liberal con sus disidentes; de los conservadores de todas las procedencias; de la gente que quiere formar concentraciones con la masa neutra...

De lo que no se habla, es de los republicanos. La enemiga de sus jefes los descompuso; las eternas rivalidades de sus hombres, acabaron con ellos; el exclusivismo, la intransigencia; las codicias de las jefaturas, los mataron. Aprendan los monárquicos que se sientan invadidos de las mismas enfermedades.

Hoy por hoy, la incógnita de la solución política es incógnita para todos los que no ponen su interés en la solución.

Los que lo ponen, saben ya el desenlace. Ni los profetas de la Biblia adivinaron como ellos el porvenir. Todos van a trintrar. Y los amigos de los probables presidentes del Consejo de ministros creen desgraciadamente más que en lo que manda y ordena la doctrina cristiana, en que el triunfo será suyo.

Por qué? Por lo bueno y excelente que cada uno se considera y por lo funesto y perjudicial que considera a todos los otros.

Si siempre la negación como programa político. Siempre y en todos, fundada la razón de su causa en la sinrazón de la causa ajena. Siempre lo mismo.

Si los críticos pidieran el destierro de los autores dramáticos que ellos censuran, y exigirían la posición del escenario, y no llevaran comedias para que continuasen las representaciones, qué se diría?

Pues lo que no podría ocurrir en otro orden alguno de la vida, ocurre en la política.

Nadie pide el poder porque sea bueno y lo demuestre, sino porque es malo el que lo posee, y no hay verdaderamente demostración más fácil.

Pero una vez caído cualquiera por mal gobernante, a los seis meses de la oposición aparece regenerado, y ya se cotiza como esperanza a mayor precio que los mismos que le sucedieron después de desacreditarse.

Vida triste la de las agrupaciones políticas, dedicada alternativamente a de unos bandos a desprestigiar a los otros; y agraviada por el tiempo que pasa y los años que trascurren.

¿Merecen envidia ó merecen compasión? Pues supóngase ahora triunfante el que con más ansias lo desea y con más justicia lo merece.

Al día siguiente se le multiplicarán los amigos de una manera irritante para amargarle la vida.

Y al otro día no podrá tener momento de tranquilidad ni de reposo, sino pide perdón y excusas por la grande victoria conseguida, a los mismos que se la disputaron, al adversario, al desconocido, al correligionario, al subalterno, a todo el mundo, para vivir por la generosidad de las benevolencias.

Sábemos que al que no ha sido nunca ministro le dan una cartera.

¿Qué le darán al que lo ha sido una vez para querer con tantas ansias volver a serlo, la segunda vez y la tercera?

Pues en esos anhelos estamos y en esta política vivimos.

Porque la manera de solicitar y obtener el gobierno tampoco merece otra vida.

ATENE DE MADRID

El viernes 16 del corriente, a las nueve y media de la noche, los señores D. Santiago Ramón y Cajal, D. Benito Barandía y don Federico Oloniz, darán a conocer la fundación titulada: «Escuelas de D. Andrés Balmori».

(I). Insistimos en precisar que los trabajos publicados en esta sección aparecen bajo la exclusiva responsabilidad de los firmantes, sin que el periódico se haga responsable de las opiniones que ellos emiten.

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Madrid, Jueves 15 de Diciembre de 1898

Los anuncios extranjeros para este período se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Hayes, Place de la Bourse, 6.

SE VENDEN los cuadros institucionales de la D.V.A. calle Sevilla, núm. 16, portería.

BUSSOT (ALICANTE) Sanatorio y estación de invierno. Gran Hotel Miramar. Altura 200 metros. Temperatura media 17°. Pinar. Teléfono todo el año.

VICTORIA 2. Nadie en mejores condiciones ni más diestro por

lado resultan en muchos casos de la larga duración de la prisión preventiva. De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 14 de diciembre de 1898.—Sagasta. Excmos. Sres. Ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Marina y Gobernación.

con rumbo á Cádiz, donde hará cuarentena, desembarcando luego el pasaje. El Sr. Sagasta presentó á la firma de S. M. al final del Consejo los decretos relativos á carreteras, de que ya se ha hecho mención.

DE FILIPINAS

FOR TELEGRAMA (POR CABLE) Americanos desarmados.

(Recibido el 15.) Manila 14.

Cierto número de voluntarios pertenecientes al ejército americano, celebraron una reunión, sin permiso de sus jefes, para constituir una asociación, cuyo principal objeto debía ser la explotación de Filipinas, tan pronto como este Archipiélago fuese abandonado por los españoles.

El general Otis, al tener noticia del hecho, dispuso que estos voluntarios fueran desarmados y repatriados á América.—Fabra.

República de Visayas.

Manila 15.

Según informes de carácter oficial, recibidos por las autoridades americanas, en la isla de Panay se ha formado por los insurrectos un gobierno que titulan de la república de Visayas.

El presidente es un tal López, y el vicepresidente, Vicente Franco. Tienen también un ministerio que se ha constituido así:

- Estado, Ramón Avanceno. Hacienda, Venancio Concepción. Justicia, Govito Tusay. Gobernación, Fernando Salas. La primera medida del nuevo gobierno ha sido dar un manifiesto anunciando la constitución de la república de Visayas.—Fabra.

Washington 15.

Los periódicos americanos confiesan que el gobierno de los Estados Unidos considera necesarios 50.000 hombres para la ocupación de Cuba y 25.000 para la de Filipinas.—Fabra.

Tagalos y visayos.

Londres 15.

Algunos periódicos americanos comienzan á reconocer que la dominación de Filipinas por los Estados Unidos no será, ni con mucho, tan fácil como se supuso al principio. Hasta ahora no hay señal alguna de que los tagalos y visayos se muestran dispuestos á conformarse con la soberanía de los norteamericanos.

Los visayos han proclamado una república, independiente de la tagala, aunque dispuestos á marchar con ésta en completa armonía.—Fabra.

La situación de Ilo-Ilo.

Un despacho de la Agencia Reuter, expedido en Manila el domingo último, dá cuenta en los siguientes términos de la situación de Ilo-Ilo:

«En la noche del 1.º del actual, conforme aseguran noticias de origen fiable, los insurrectos atacaron la ciudad y se apoderaron de todas las trincheras, excepto una.

Aconsejaron al general Ríos que trasladase á otro punto á las mujeres y á los niños, porque intentaban realizar un nuevo ataque á la noche siguiente, y advertían á las autoridades españolas que se habían levantado partidas de tulisanes, desobedeciendo sus órdenes, las cuales estaban fuera de su autoridad.

Noticias posteriores aseguran que se espera la llegada de refuerzos y de artillería de campaña á aquella capital, y que si los insurrectos efectúan una entrada, probablemente los cañoneros españoles bombardearían la ciudad.

A consecuencia de esto, se hallan muy alarmados los súbditos extranjeros.

Todos los barcos mercantes han recibido órdenes de anclar fuera del puerto, con objeto de dejar espacio á los cañoneros.

Los tripulantes del vapor español Isla de Luzón aseguran, por el contrario, que los insurrectos fueron rechazados con grandes pérdidas.

De todos modos, ya es sabido que el gobierno español ha enviado órdenes para que se evite todo combate.

Ha quedado horadado el túnel de Arromandé de 220 metros de extensión, situado cerca de Deva, en el ferrocarril en construcción entre aquella villa y Zarauz. Con el impulso con que se llevan á cabo esas obras, creese que en todo el próximo año ó principios del siguiente podrán circular los trenes entre Bilbao y San Sebastián.

A pesar de los días que aún faltan para el sorteo de Navidad, ya es difícil encontrar décimos de esa lotería, á pesar de que se componen de 55.000 billetes, divididos en 10 fracciones cada uno, ó sean 550.000 décimos de 10 dirros cada uno.

La prensa valenciana se lamenta de la numerosa plaga de profetas adivinos que recorren las calles anunciando calamidades y desdichas sin cuento, que la gente se cree al pie de la letra, sin que las autoridades tomen cartas en el asunto.

En Carmona (Sevilla) se ha suicidado á la puerta del cementerio un individuo, cesante de consumos, llamado José Navarro. El infeliz se disparó dos tiros en el cráneo, y uno de los proyectiles le destruyó la masa encefálica.

En Santander ha fallecido el maestro don Rogelio Delgado, director que fué del periódico La Voz del Magisterio.

El Renacimiento, antiguo periódico de Cádiz, ha cesado en su publicación.

En la parroquia de San Millán, de Segovia, se han verificado solennemente las exequias por el eterno descanso de los repatriados fallecidos en el sanatorio de aquella capital durante el presente año.

Ya se ha publicado el bando de la alcal-

dia para la instalación y orden de colocación de los puestos que en la Plaza Mayor y sus cercanías se colocan por esta época del año.

Las disposiciones vienen á ser iguales á las de todos los años. Los pavos y demás aves que se introducen en la capital serán reconocidos por los peritos revisores del cuerpo de veterinarios á su presentación en los fieltos, en cuyas oficinas se verificará, además de la recaudación del impuesto de consumos, la correspondiente al del mercado, conservando el importe en depósito para ingresarle como producto del mismo, y conducidos después á la plaza de los Mostenses, donde se establece el mercado al por mayor de aves.

Queda también prohibido establecer juegos de ruleta ni otro alguno de azar en la vía pública, con objeto de rifar juguetes ú otros artículos.

Ayer recibió muchas felicitaciones, con motivo de celebrar su santo, el general Martínez Campos.

Durante la tarde estuvo muy concurrida su casa, por la que desfilaron buena parte de la sociedad madrileña y las personalidades más ilustres de la política y del ejército.

Por idéntico motivo han sido también muy felicitados los generales Linares y Montes Sierra.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real orden dictando las resoluciones que se expresan acerca de la inviolabilidad y la inmunidad parlamentaria.

GUERRA.—Reales decretos de personal.

En la casa de socorro del distrito de Palacio fueron auxiliadas anoche, con albergue, cena y desayuno, 324 personas, divididas en la siguiente forma: 142 hombres, de ellos 27 repatriados, 101 mujeres y 51 niños.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

A nuestros lectores, y más bien á nuestros lectores, hemos de llamar la atención sobre un libro que viene á resolver la siempre renovada pregunta que cotidianamente se hace en todas las casas: ¿Qué comeremos mañana? pregunta que, hay que decirlo, pocas veces tiene solución satisfactoria. Pero nuestras lectoras no deben de apurarse ni fatigar su imaginación, porque la casa Bailly-Baillière ó hijos pone hoy á la venta la nueva bien ponderada Agenda Culinaria, que sacará al público de dudas en la elección de comidas y por el que no dudamos será bien acogida.

Este libro está prácticamente hecho, pues cada una de sus páginas está dedicada á un día del año, dividida de tal suerte que en ella se encuentra trecho suficiente para apuntar el dinero recibido por la compra y el gasto hecho en las comidas del día. Además contiene las minutas ó menús de almuerzo y comida variados para cada día, con el fin de no hacerlo pesado á fuerza de repetirlos. Dos recetas, dando la manera de guisar dos de los platos indicados en la minuta.

Cada mes indica los manjares propios de la estación, legumbres, frutas, etc. Contiene además un Almanaque completo y preventivo, muy necesarias á la persona encargada de la cocina.

Añádase á todo esto su baratura á pesar de ser un libro que contiene más minutas y recetas que ninguno de los publicados hasta la fecha.—C. B.

La importante librería editorial de los Sres. Bailly Baillière ó Hijos ha puesto á la venta también la Agenda de Bujete para 1899, de cuya obra nos ha sido remitido un ejemplar, el cual hemos tenido el gusto de examinar, encontrando en ella datos sumamente prácticos é interesantes, á más del excelente papel é impresión.

Por nuestra parte, reconociendo su verdadero mérito y los importantes servicios que á todos presta, la recomendamos con sumo gusto á nuestros lectores.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 16

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 14, DEL 15. Rows include 4 Ojo perpetuo interior, Fin corriente, Serie E, D, C, A, G y H, etc.

CAMBIOS

Londres, vista, 35 65; París, vista, 35 65.

EN EL EXTERIOR

Interior, fin corriente, 53-95.

Telegramas Max, Propper y C.º, París 15, 230 t.

Cierre oficial: Portugal, 23-80; Rio Tinto, 761-00.

Ext. español, 45 85; Norte, 84-00; Italia, 102-90; Alicante, 163-00; Turco, 22-90.

Barcelona 15, 435 t.

Interior, 59-90; Exterior, 60-00; Amortizable, 60-00; Aduanas, 68-25; Cubas 1888, 61-12; Filipinas, 66-25; Idem 1890, 43-12.

Telegramas de la Agencia Fabra, París 15.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 43-70 y 43-75; 3 por 100 francés, 102-95.

Londres 15, Exterior español, 43-57.

FUERA DE ESPAÑA

JOHN BULL Y JONATHAN

El canal de Nicaragua y el tratado Bulwer-Clayton.

La cuestión de la conclusión del canal interoceánico de Nicaragua no es tan sencilla como parece á primera vista, y creemos conveniente llamar la atención de nuestros lectores sobre la gran mudanza que ha producido este asunto, en menos de ocho días, en la prensa inglesa.

Al día siguiente en que el presidente Mac-Kinley en su Mensaje al Congreso, aludió al canal de Nicaragua, sin mencionar para nada el tratado Bulwer-Clayton, firmado el 4 de julio de 1850, la prensa inglesa reconocía unánimemente que el tratado precitado no sería un obstáculo para que se abriese el canal de Nicaragua.

El Times, el Standard, el Daily Telegraph, en una palabra, los órganos más autorizados de la opinión pública, decían: Con la mejor voluntad del mundo estamos dispuestos á servir á nuestro primo Jonathan, puesto que ya casi es nuestro aliado; pero ¿qué compensación nos ofrecerá á cambio?

Otorgando, esperaba Inglaterra que el presidente Mac-Kinley expiraría en su Mensaje—aunque sólo fuese á título de indicación ó sugerencia al Congreso—la política que seguiría, desde el punto de vista financiero, en las nuevas colonias de Filipinas, Cuba y Puerto Rico.

El presidente se calló, y John Bull se decía: ¡Excelente presage! Pero Mr. Lyman Gage, secretario del Tesoro, en su Memoria anual «recomienda»—entusiasmo americano que significa siempre, «el gobierno ha decidido»—la creación de una marina mercante que tendrá el derecho exclusivo (monopolio) efectivo basado en las tarifas diferenciales de los cambios comerciales con las nuevas colonias norteamericanas.

Adiós, pues, the open door (la puerta abierta) soñada por la Gran Bretaña. Si el Congreso sanciona el proyecto del gobierno americano, se producirá inevitablemente en Inglaterra, un cambio total de opinión y aquellos que preconizan la alianza anglo-americana serán los primeros en denunciarla.

En el Reino Unido la cuestión comercial predomina siempre sobre la cuestión de política internacional. Quédanos por examinar ahora el tratado Bulwer-Clayton.

El 19 de abril de 1850 se firmó en Washington un convenio entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos relativo al establecimiento de una comunicación por vía marítima navegable entre el Atlántico y el Pacífico.

Este acuerdo, conocido hoy bajo el nombre de tratado Bulwer-Clayton fué ratificado en Washington el día 4 de julio de 1850.

En los preliminares de este tratado se dice que los dos gobiernos «desearon de consolidar las relaciones de amistad existentes entre ellos, etc.»

En esto fundábase «bagatelas de la puerta abierta».

Entinemos ahora las cláusulas del tratado:

«Artículo 1.º Los gobiernos de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos, por el presente convenio declaran que ninguna de las dos naciones obtendrá ni mantendrá la intervención (control) exclusiva de dicho canal; se comprometen recíprocamente á no levantar fortificaciones que dominen el mencionado canal, ó en sus inmediaciones, ni á ocupar, fortificar, colonizar ó ejercer ningún dominio sobre Nicaragua, Costa Rica, la costa de los Mosquitos ó cualquier otra parte de la América Central.»

Por el art. 5.º las altas partes contratantes se comprometen á garantizar la neutralidad del canal.

Este tratado no ha sido denunciado, y pero la Gran Bretaña y los Estados Unidos han tratado por todos los medios de infringir lo estipulado en el art. 1.º Inglaterra, anexándose en la costa de los Mosquitos (que por reclamaciones de los Estados Unidos cedió en 1859 á la república de Honduras) y los Estados Unidos lo han infringido también celebrando un tratado con Nicaragua para la construcción del canal, sin el consentimiento de la Gran Bretaña.

Las Cámaras americanas renusaron á ratificar este último tratado, en enero de 1885, por lo cual continúa vigente el convenio Bulwer-Clayton en la cuestión del canal interoceánico, á pesar de lo cual ha dicho Mac-Kinley en su Mensaje:

«La construcción de un canal interoceánico á través de Nicaragua es hoy más indispensable que nunca y nunca más indispensable que ahora exige imperiosamente nuestra política que la intervención del canal quede en nuestras manos.»

«El gobierno inglés, aceptará á este precio la alianza yankee después de la declaración del secretario del Tesoro relativa á la política que consista de los Estados Unidos en las nuevas colonias arrebatadas á España?»

Creemos por el contrario, que la gran mayoría de la prensa inglesa protestará ahora contra la anulación del tratado Bulwer-Clayton, á menos que los Estados Unidos ofrezcan grandes compensaciones á Inglaterra principalmente por medio de tarifas ventajosas en Filipinas, Cuba y Puerto Rico.

«Los comentarios de la prensa de Londres son un indicio muy significativo del cambio de opinión que se ha operado en John Bull respecto de su primo Jonathan.»

CERTAMEN ARTISTICO

La Sociedad de Conciertos de Madrid nos remite para su inserción el siguiente escrito:

«Nombrados por esta sociedad para formar el Jurado del certamen abierto por la misma entre nuestros compositores españoles, los maestros y señores Zubizarre, Bretón, Chapí, Jiménez y Serrano, insertamos á continuación el extracto del veredicto enviado por dichos maestros á la sociedad: «Presentadas 31 obras, 11 de las de cuatro tiempos, y 20 poemas sinfónicos; después de detenido y minucioso examen, reúnese el Jurado por última vez el 22 de abril pasado, formulando por unanimidad la adjudicación de los premios en la siguiente forma: «Premio consistente en 1.000 pesetas en metálico á la obra titulada Asturias, suite n.º 11.—Premio consistente en 500 pesetas en metálico á la obra titulada Trafalgar, poema sinfónico n.º 4.—Premio consistente en el regalo de S. M. la reina regente, á la obra titulada Vox populi, suite n.º 8.—Premio consistente en el regalo de S. A. la infanta Isabel, á la obra titulada Guido de Arezzo, poema sinfónico n.º 17.»

«Estas obras se ejecutarán en la serie próxima que ha de celebrarse en el teatro Real.»

«No obstante haber adjudicado los premios con estricta justicia, por reunir las obras premiadas condiciones especialísimas el Jurado recomienda con gran interés á la Sociedad la audición en sus conciertos anuales de las obras siguientes: «Suite n.º 7, titulada Tomillo.—Poema sinfónico n.º 2, Granada.—Idem n.º 1, número 16, Nihil novum sub sole.—Idem n.º 1, número 7, España gloria del arte, y la obra titulada Cantos marciales, que no entró á concurso por remitirla su autor sin terminar.»

«Los autores de las obras recomendadas por el Jurado pueden dirigirse al Sr. Almagro y C.º (antes Romero) para retirar sus obras ó presentarlas en conformidad á la audición y condiciones de ésta.»

PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

Tren militar.

Cádiz 14, 7 5 m. Las compañías de ingenieros que llegaron hoy á las seis de la mañana, salen esta noche en un tren militar.—Noya.

Palma 14, 10 40 m. Se han recibido 40 toneladas de planchas de metal de acero con destino á la construcción, en este astillero, del buque costado por la colonia española de Méjico. En los primeros días del próximo enero se le pondrá la quilla.—Noya.

Incendio en un taller. Palma 14, 10 40 m. Se ha producido un formidable incendio en los almacenes y talleres de construcción de la importante banistería y comercio de muebles La Industrial.

Las autoridades, las tropas de la guarnición y numerosas personas de la localidad han hecho esfuerzos titánicos para dominar el fuego.

Todos sus trabajos fueron inútiles. El edificio ha quedado completamente destruido.

El incendio continúa. No hubo desgracias personales. Creese que el incendio se ha debido á un incidente casual. El edificio de La Industrial hallábase asegurado.—Sureda.

Un vuelco. San Sebastián 15, 10 m. Al regresar la compañía de zarzuela del Sr. González de dar una función en Irún, voló el coche en que venían los artistas, y resultaron seis de éstos heridos, algunos bastante graves.

Por esta causa se ha suspendido la función anunciada aquí para hoy.—Mencheta.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

La peste bubónica.

Paris 14. Las noticias que se reciben de Madagascar consignan que la epidemia de la peste bubónica se encuentra estacionaria. Por término medio ocurren en Tamatave cuatro defunciones diarias.—Fabra.

Antropófagos.

Paris 14. Según las últimas noticias del Congo, cuatro belgas que se dedicaban al comercio en aquella región, cayeron en poder de una tribu de indígenas antropófagos, los cuales les dieron muerte, devorando después sus restos.

El gobierno del Congo, al tener noticia de este hecho, dispuso la salida de una expedición compuesta de 300 hombres, para castigar á la indicada tribu.—Fabra.

Lord Curzon.

Londres 15, 9 7 m. Lord Curzon saldrá hoy de Londres para ir á tomar posesión de su nuevo cargo de gobernador general de la India.—Harry.

Alianza anglo-alemana.

Paris 14. La prensa inglesa no cree que exista una alianza anglo-alemana, aunque reconoce que las relaciones entre los gobiernos de Berlín y Londres han mejorado notablemente.

The Globe se expresa en estos términos: «Una alianza anglo-alemana no es más posible que una alianza anglo-americana; pero como ambas partes tienen muchos intereses comunes, mejor es que sean amigos que adversarios.»—Fabra.

Los liberales ingleses.

Londres 15, 8 35 m. The Times y The Daily Chronicle, estiman que la dimisión de sir Williams Harcourt como jefe del partido liberal, es definitiva.—Harvy.

En Bulgaria.

Paris 15. Se ha comentado mucho un despacho dirigido desde Belgrado á los periódicos italianos, diciendo que desde hacia tres días no se encontraba en aquella capital el príncipe Fernando de Bulgaria, sin que se supiera dónde estaba.—Fabra.

Han terminado las elecciones presidenciales de la conferencia helvética. El Sr. Müller ha sido elegido presidente para 1899, y el Sr. Hauser vicepresidente.—Fabra.

El presupuesto de Guerra en Francia.

Paris 15. El ponente de la comisión de presupuestos de la Cámara ha emitido ya su informe sobre el de la Guerra. En él, á pesar de las reducciones hechas en algunos capítulos, resulta un aumento total de unos diez millones de francos, debido á las varias reformas introducidas en el ejército y muy especialmente la creación de los cuatro batallones, la del vigésimo cuerpo y el aumento del efectivo sobre las armas, que ascenderá en el año entrante á 577.000 hombres.—Fabra.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 15 en Madrid ha sido algo nuboso. El termómetro del óptico D. José Oliva (15. Principio, 21), señalaba á las siete de la mañana 45 grados á las doce del día 11, y á las cuatro de la tarde 8.

La temperatura máxima, á la sombra, 11 6 grados; la mínima, 0 7. El barómetro marcaba hoy 714; buen tiempo.

«Ayer no se recibieron partes de lluvia en provincias. La temperatura máxima á las nueve de la mañana, fué de 19 6 grados en Alicante; la mínima de cero, en Valladolid.»

INCENDIO

A las cinco de esta tarde se produjo un incendio en una chinienea de la embajada de Italia. A los pocos momentos fué sofocado, afortunadamente, sin consecuencias.

Un colega de la mañana refiere la serie de robos que se cometen en Madrid y los procedimientos en uso para la desaparición de carteras.

Entre esos procedimientos dice el colega que figura el de desbrochar los carteristas las prendas para apoderarse de lo aigero. Ni uno solo de los carteristas de Madrid y provincias tiene tanta habilidad, según las afirmaciones de la policía.

También pide el colega, con sobrada razón, que presten servicios los agentes de vigilancia que están dedicados á otras ocupaciones ajenas á esos cargos.

Es la única manera de que la vigilancia resulte mejor que en la actualidad. Porque la verdad es que la policía deja mucho que desear.

Nuestro muy querido amigo y antiguo compañero D. Francisco Peris Mencheta, acaba de experimentar una honda pena con el fallecimiento de su señora hermana doña Inés, ocurrido ayer en Valencia, donde residía y era generalmente estimada por sus excelentes prendas de carácter.

Acompañamos á toda su apreciable familia en su legítimo dolor.

Mañana por la noche se reunirá en la calle de los Puertos, número 13, cuarto 2.º, para tratar asuntos de interés, los expendedoras de pan que forman la sociedad «La Esposa».

LA REPATRIACION

DE CADIZ

Los jefes y oficiales que ha traído á Cádiz el vapor Reina Cristina, son los siguientes:

Coroneles: D. Enrique Rizo, D. Diego Muñoz, D. Aristides Gorgoulias, y D. José Sánchez Parrou.

Tenientes coroneles: D. José Patiño, don Antonio Caballero, D. Modesto Navarro y D. Rafael Rivera.

Comandantes: D. Juan Pasaol, D. Alfredo del Aguilá, D. Ramón Sánchez, don Joaquín Martínez, D. Luis Gómez y D. Antonio Bernález.

Capitanes: D. Eduardo Sánchez, D. Gerardo Carril, D. Francisco Sánchez, don Emilio Rodríguez, D. Candido Sobelo, don Rafael Rueda, D. Martín Echarvarría, don Ernesto Villar, D. Antonio Gálvez, don Pedro Carratalá, D. Antonio Valles, don Enrique Dubaré González, D. Fernando de Lara, D. Antonio Martínez, D. Miguel Pina, D. Lorenzo López, D. Leandro Sánchez, D. Epifanio López, D. Miguel Abril, D. Alfredo Díaz, D. Antonio Urrutia, D. Agapito Janer y D. Enrique Lebana.

Tenientes de navío: D. Julio Pérez y don Julián Farrin.

Tenientes de ejército: D. Isidoro Varcólez Plaza, D. Vicente Jacome Carril, don Jaime Tueros, D. Manuel Díaz Mijón, don Guardiolá, D. José García Salas, D. Emilio Lopetegui, D. José Sanjurjo, D. Tomás Turres, D. Desgracias Martínez, D. Gregorio Turndel, D. Conrado Martínez, D. Abdon Conde, D. Amaro Álvarez, D. Castro Gómez, D. Ruperto Fernández, D. José Sánchez, D. Antonio Ortaño, D. José Calderón López, don Juan Serrano, D. José Torre, D. Eugenio Téllez, D. Francisco Minguéz, D. Eugenio Moliner, D. Emilio López, D. Angel Rigo, D. Antonio Gil, D. Francisco Jans, D. Pablo Tinsager, D. Francisco Carmona, don Máximo López, D. José García Otero, don Juan Carabarro, D. Víctor Pascual, D. José Rayo, D. José Sanjurjo, D. Francisco Vázquez, D. Adolfo Ballesteros, D. Juan Flores Pizarro, D. Manuel Laguna, D. Manuel Ayala, D. José Rojas, D. Antonio Rivero, D. Andrés Bueno, D. Luis Morales, D. José Fernández y D. Leopoldo Freixa.

Además vienen en el Cristina varios farmacéuticos, comerciantes y oficiales de oficinas militares, el registrador D. Antonio Soriano, 21 oficiales de ingenieros zapadores, 26 soldados de ingenieros, 36 sargentos, 54 individuos de la guardia civil y 406 soldados.

Los jefes y oficiales que ha traído á Málaga el vapor San Agustín, son los siguientes:

General de división, D. Emilio March, y García.

Teniente coronel de estado mayor, don Antonio Guerrer, Basalante.

Comandantes: D. Antonio Escoriche, don Juan Fernández, D. Bernabé Rodríguez, D. Jerónimo Aguirre, D. Miguel Trilla, don Eugenio Moriote, D. Juan Ferrer y D. Manuel Revart.

Capitanes: D. Lino Biergez Gómez, don Gregorio López, D. José Arbolés, D. Antonio Benedito, D. Antonio Rodríguez Burgos, D. Bonifacio García, D. José Alén, D. Fernando Moya, D. Carlos Colorado, don Juan Muñoz y D. Andrés Mahave.

Primeros tenientes: D. Victorio Vos, don Virgilio Valero, D. Desiderio Grafuá, don Juan Mosso, D. Lucio Fernández, D. Braulio Juárez, D. Pablo Viciosa, D. José Ferrández Espinosa, D. Bernabé del Corral, D. Francisco Melero y D. Francisco Blanco.

Segundos tenientes: D. Dámaso Rojo, don Joaquin Iglesias, D. Benito Fernández, D. Alfredo Fraile, D. José Mirón, D. Eusebio Murguía, D. Antonio González, don Joaquín Rivas, D. Manuel Calle Pérez, don Mariano Olmedo, D. Isabalo Bermejo, don Juan Bueno, D. José Robles Medina, don Germán Pérez, D. Fernando Hernández, D. Francisco Rodríguez Burgos, D. Emilio March, D. José Gaspar, D. Tomás Corceda, D. José López Fraga, D. Isidro Fernández, D. Joaquín Vázquez, D. Juan Rodríguez, D. Pedro Gómez Moreno, D. Gregorio Maldonado, D. Pablo Gutiérrez, D. Daniel Vinassa, D. José Rodríguez Burgos, D. Juan Tamargo Torres, D. Juan Gómez Álvarez, D. Manuel Barranco, D. José Baquet, D. José Rodríguez, D. Arturo Usoda, D. José Simón, D. Francisco García, D. Ricardo Loppena, D. Teodoro Resurrección, D. Andrés Torrero, D. Joaquín Arpal, don Pedro Tomás, D. Miguel García, D. Miguel Company, D. Manuel González, D. Manuel Cabrera y D. Francisco Simó.

Médico mayor D. Juan Bermejo.

Médico principal, don Fidel Rius González. Comisario de guerra D. Enrique Saenz. Oficial primero de Administración militar D. José Peraltá.

Personal de oficinas militares: D. Modesto Fabregat, D. David Bellón, D. Angel Villar, D. Manuel Cortés y D. Monto González.

Además vienen 55 sargentos, 1.182 cabos y soldados, y pasajeros con sus familias y las de algunos jefes y oficiales.

También ha llegado un sargento de infantería de Marina y 17 cabos y soldados, formando un total de 1.468 repatriados.

DE MALAGA

Málaga 14, 6 30 n. Procedente de Nuevitas ha fundado en este puerto el trasatlántico San Agustín. Conduce el batallón cazadores de Cádiz, primera compañía de ingenieros, la comisión liquidadora del disuelto batallón provisional de Puerto Rico y varios oficiales de la guerrilla de Holguín.

Vienen en dicho buque, el general de división D. Emilio March y García, ó, como comandantes, 12

DE BARCELONA

Más buques.

Barcelona 14, 119 t.

Mañana el amanecer llegará los vapores Covadonga y Montevideo. Las tropas que conducen serán inmediatamente licenciadas.

La Cruz Roja prepara caldos para los enfermos.—Maldita.

El «Covadonga».

Barcelona 15, 2 t. Procedente de la Habana ha llegado el trasatlántico Covadonga. Conduce al comandante D. Antonio Planas, 16 capitanes, 14 primeros tenientes y 23 segundos de infantería; el teniente coronel D. Rafael Pierrat, dos capitanes y tres tenientes de caballería, procedentes todos ellos de distintos cuerpos; el teniente de la guardia civil D. José Blanco, que trae una pierna amputada; el capitán de artillería D. Gregorio Valdivieso, varios médicos militares, algunos oficiales y 94 soldados de administración militar.

Ha llegado en el Covadonga el cuarto regimiento de artillería de montaña, que se compone del coronel don Veneciano Farres, el teniente coronel D. Bernardo Bringas, el comandante Sr. Planas, cinco capitanes, dos primeros tenientes y ocho segundos, dos reterinarios, 21 sargentos y 885 artilleros.

Trae también el primer batallón de Gerona, compuesto del coronel don Agustín Debos, dos comandantes, nueve capitanes, tres primeros tenientes y 20 segundos, 36 sargentos y 724 soldados; el primer batallón del Infante, formado por el comandante D. Pío Rivas, seis capitanes, 23 tenientes, 28 sargentos y 912 soldados, y el escuadrón de Albuera, constituido por el comandante D. Cristóbal Moreno, dos capitanes, cinco tenientes, nueve sargentos y 141 soldados.

Todas las fuerzas han llegado en estado excelente. Sólo vienen cuatro individuos enfermos, no de gravedad, que han sido trasladados al hospital Militar.

Durante la travesía fallecieron dos soldados. Al llegar al puerto, entregóse á los repatriados ropa de abrigo.

Figuerola.

El «Montevideo».

Barcelona 15, 2/3 t.

A la misma hora que el Covadonga ha anclado en este puerto el trasatlántico Montevideo, que también procede de Cuba.

Tocó en Málaga, donde desembarcó dos batallones. La travesía, hasta Barcelona, ha sido buena.

Vienen nueve enfermos. Han desembarcado dos comandantes, cinco capitanes y 17 tenientes de infantería; dos capitanes y tres tenientes de caballería; 18 soldados licenciados, 11 sargentos y 214 individuos de tropa.

El desembarco empezó á las diez de la mañana y terminó hace pocos minutos. Lo presenciaron el gobernador civil Sr. Larroca, el general García Navarro, otras autoridades civiles y militares y numeroso público.

Muchos de los soldados llegados son catalanes, habiéndose desarrollado por esta causa oscuras de familia, sentisimas.

Una mujer, modestamente vestida, que se hallaba esperando á su hijo, el cual salió de Bilbao en 1897, le vió desde el muelle y pudo distinguir que llevaba insignias de teniente. Su enternecimiento y entusiasmo no reconocieron límites. La escena fué conmovedora.

Los soldados enfermos han sido socorridos por la Cruz Roja con caldos y vinos, que costó D. Eladio Ferrusella.

Los soldados elogian los cuidados que han tenido con ellos los médicos de la Trasatlántica Sres. Darnell y Aguilar.

Figuerola.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

BARBIERI.—El lunes próximo se verificará en este coliseo el estreno de un juguete cómico, en un acto y en verso, titulado De la piel del demonio, arreglado del valenciano y verificado al castellano por un compañero nuestro en la escena.

ROMEA.—Mañana viernes se estrenará, como ya hemos dicho, el juguete cómico lírico titulado Nina Rosa, y el lunes próximo el juguete cómico lírico, refundición de otro de los mismos autores, titulado F. M.

REO DE MUERTE

Ayer fué conducido á Reus, escoltado por la guardia civil, el reo de muerte Domingo Amorós Anguera, que asedió á su madre en el vecino pueblo de Alforja la tarde del 1.º de julio del año último.

Como se recordará, perpetró el crimen dando varias puñaladas á su víctima, y luego de cometido se fué tranquilamente á dormir.

A la mañana siguiente fué detenido, hallándose acostado en su domicilio.

También ha llegado á Reus procedente de Tarragona el verdugo, que iba en un caruaje convenientemente escoltado.

Hoy se le ha notificado la sentencia, entrando en capilla para ser ejecutado mañana.

El gobernador de las Baleares ha girado una visita al lazareto de Mahón, para corregir las deficiencias notadas en el mismo.

Prevía lectura de una notable Memoria acerca del ejército de la gracia de indulto, ha recibido el grado de doctor en Derecho, con brillante ejercicio, el abogado D. Angel de Gorostidi.

Procedente de Bélgica ha llegado á Madrid la señora condesa viuda de Xiquena. También ha llegado el duque de Hernanduchelos, que viene á restablecerse de la caída que sufrió en Vitoria.

Con él ha venido su esposa, la hija del general Marín.

De Alcázar de San Juan ha regresado D. Luis Manso.

Y de Piedra ha salido para Barcelona el propietario de aquel pintoresco monasterio, D. Federico Muntadas.

El bizarro coronel D. Guillermo Pintos Ledesma, ayudante del general Weyler, y los hermanos del expresado coronel D. Victoriano y D. Francisco, también coroneles, cuentan desde hoy con otro hermano también coronel, pues á esta graduación ha sido ascendido el teniente coronel, D. Enrique Pintos Ledesma.

Seguramente que serán muy contadas las familias que tengan en su seno cuatro hermanos coroneles.

D. Francisco y D. Victoriano se hallan en Filipinas; los otros dos en la Península.

S. M. el emperador de Austria y rey de Hungría se ha dignado, con motivo del cincuenta aniversario de su elevación al trono, otorgar una amplia amnistía militar, en beneficio de todos los desertores, prófugos y demás infractores de las disposiciones referentes al servicio del ejército, de la marina y de las milicias de Austria y de Hungría, con excepción de aquellos que resultaran al propio tiempo culpables de otros delitos.

Los que desean disfrutar los beneficios de esta amnistía, podrán informarse de los requisitos y trámites necesarios al efecto, acudiendo á la embajada E. y R. de Austria Hungría de esta corte, ó al consulado más próximo al lugar de su residencia.

La querrela entablada contra nuestro compañero de redacción D. Fernando Martín Lanuza (Eunibia) por el ganadero de rees vacunas señor duque de Veragua, ha sido sentenciada por la sección cuarta de lo criminal de la Audiencia.

El fallo de la Sala condena al Sr. Martín Lanuza á la pena de un mes y un día de arresto mayor, con la accesoria de costas y multa de 125 pesetas.

Excusado es decir que la sentencia ha sido objeto, dentro y fuera de las Saleas, de vivos comentarios.

Nuestro querido amigo el general Montes Sierra, diputado á Cortes por Alhama, está haciendo gestiones en pró del indulto del reo González Conde, condenado á la última pena por la Audiencia de Granada.

Al efecto ha visitado hoy al señor ministro de Gracia y Justicia y mañana lo hará á S. M. la reina.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro querido amigo el senador por Santander, doctor Martínez Pacheco.

REPARTO DEL MUNDO

PARIS 15.

Es muy comentado un artículo del periódico Valerland, de Viena, en el cual se dice que los Estados Unidos, después de adjudicarse el imperio colonial español, se dispone á pedir su parte en el imperio chino.

«Trátase—dice—de un nuevo reparto del mundo al Sur y al Este, y todo el que tiene fuerza y energía se dispone á tomar parte en él, porque se trata de una fuente de invaluables riquezas y una evolución cuyo alcance no puede precisarse.»

El citado periódico termina consignando con amargura que el imperio austro-húngaro, tan dividido en el interior por sus luchas, tiene que permanecer cruzado de brazos ante el reparto universal de los débiles por los fuertes.—Fabra.

DE CUBA

Más tropas.

Nueva York 15.

Un despacho de la Habana anuncia la llegada á aquel puerto de varios trasportes conduciendo más tropas americanas.

Estas permanecerán en los alrededores de la ciudad hasta la salida de las tropas españolas.—Fabra.

Lo ocurrido en la Habana.

La prensa inglesa publica un cablegrama de Nueva York, en el que con referencia á noticias de la Habana asegura que el sábado último, por la noche, surgió una «cuestión» entre algunos oficiales del ejército, francos de servicio y varios cubanos que querían que se cerrase el teatro de Tacón con motivo de la muerte de Calixto García.

A consecuencia de la refriega fueron muertos tres cubanos y resultaron heridos un oficial de nuestro ejército y dos cubanos.

Noticias de interés.

Telegramas particulares fechados en Cádiz y dirigidos á El Imparcial, dicen con referencia á los viajeros llegados en el vapor Reina Cristina, que el general Hernández Velasco, repatriado en dicho buque, fué el que apresó al cabecilla Rius Rivera, servicio que permanece olvidado.

Hablando del general Blanco, dicen que al salir de la Habana fué despedido por las autoridades, y que el acto resultó triste y frío.

Se notó la ausencia de muchos elementos que se creían españoles.

En el muelle se veían también muchos jefes y oficiales rebeldes en actitud cínica y luciendo insignias al lado de los yankees.

También refieren que los plateados continúan cometiendo fechorías.

La opinión en la Habana es que los yan-

kees buscarán pretextos para seguir dominando en la isla.

Parte considerable del elemento peninsular se dispone á regresar á la Península después de liquidar sus negocios y realizar sus bienes.

Se fundan en la Habana muchos clubs cubanos y se verifican reuniones muy aparatosas, en las que se manifiesta el odio á España.

Los americanos han comenzado á cometer atropellos en Manzanillo.

Los soldados cobraron la primera paga y se embriagaron, principiando á hacer disparos al aire y á amenazar y apelar á los transeúntes.

Compraron también todos los cuchillos que había en los establecimientos.

En la Habana se ha anunciado la subasta para vender á arrendar el dique flotante.

Llegó á la Habana el cabecilla Lacret, al que esperaba un gentío inmenso.

También llegó Magin Rodríguez.

Las poblaciones de la isla cambian los nombres de sus calles por los de los principales cabecillas.

LOS CARLISTAS

FOR TELEGRAMA

Barcelona 14, 2/20 t. Personas llegadas de la provincia de Gerona aseguran que reina bastante agitación carlista, habiéndose colocado láminas del empréstito al tipo de 53 por 100. Añaden que se han repartido credenciales de nombramientos militares extendidos en un papel especial que, mirado al trasuz, deja ver las divisas del grado que se concede.

Varios agentes recorren el Ampurdán y la montaña de Gerona, anunciando un próximo levantamiento.—Figuerola.

Reclamación diplomática.

Roma 15, 7 m.

Por encargo del gobierno de Madrid ha comenzado el embajador de España cerca del Quirinal, D. Cipriano del Mazo, amistosos reclamaciones al gobierno italiano sobre la situación del pretendiente D. Carlos en Venecia, donde recibe constantes visitas de sus partidarios y al parecer dirige desde su residencia la campaña de agitación facciosa.

Se espera que las gestiones del señor Mazo inclinarán el ánimo del ministro de Negocios Extranjeros á significar á D. Carlos, como ya lo hizo el gobierno de Bélgica, la necesidad de abandonar Italia ó suspender toda campaña contra el orden público en España.

El Papa ha enviado una nueva circular á los prelados españoles, ordenándoles que repriman toda manifestación del clero favorable al carlismo.

Mario.

CUESTION IMPORTANTE

La estipulación que al parecer contiene el último artículo del tratado de paz firmado por las comisiones española y americana reservan á la presidencia de los Estados Unidos la facultad de aprobar y ratificar dicho tratado durante el plazo de seis meses, que terminan en 10 de junio del próximo año, produce varias dificultades, á nuestro entender de alguna importancia, que deberán ser desde luego examinadas por el gobierno español.

Esto, con arreglo al número 4.º del artículo 54 de la Constitución de la monarquía tiene necesidad de dar cuenta documentada á las Cortes después que se haya hecho y ratificado la paz.

¿Cuándo llega ese momento?

Claro es que S. M. la reina de España tiene igual plazo que el presidente de los Estados Unidos para ratificar dicho tratado; pero ¿cuándo darse el carácter de tal al que han suscrito los comisionados en París, mientras no esté hecho y ratificado por el presidente de los Estados Unidos?

Dícese que hay dificultades en el Senado norteamericano actual para ser consultado

con probabilidades de éxito favorable, como es de rigor por la Constitución de aquella república, y además terminantemente se consignó en el citado artículo 17 del proyectado convenio.

Este rumor, que parece que tiene verdadero fundamento, hace sospechar que ó el tratado no merezca la aprobación del Senado de Washington ó que se dilate su ratificación á éste hasta que haya sido renovado en marzo del año próximo.

Mientras tanto, ¿es prudente que España se adelante á dar cuenta documentada á las Cortes de un tratado que todavía no alcanza la debida eficacia legal?

Si por otra parte, el convenio fuese favorable á España, podría atenuarse la gravedad de este verdadero conflicto y dar desde luego cuenta del mismo á las Cortes españolas. Desgraciadamente no tiene gran cosa que pueda favorecer á España y comprometerse ésta, terminando todo cuanto cabe hacer en este país acerca del repetido tratado, sin que este haya adquirido fuerza legal en los Estados Unidos, sería bien raro y ocasionado á graves peligros sobre todo si mañana los americanos no lo aceptasen.

Al propio tiempo si es cierto, como se asegura, que las Cortes se van á reunir en la primera quincena del mes de enero, ¿cómo no se da cuenta desde luego á las mismas del tratado? Y cómo si no se da cuenta por el gobierno, puede impedirse que las Cortes mismas por su propia iniciativa dejen de tratar de un asunto cuando todavía no se halla en estado de poderlo considerar eficaz?

Estos juicios y comentarios, repetidos hoy en círculos ministeriales, deben ser conocidos de nuestros lectores, y con tal objeto los consignamos.

Ellos revisan que el gobierno tiene en estudio la importante cuestión de reunir ó no las Cortes en plazo breve, que es una de las que más preocupan actualmente, y no tardará quizá en resolverla de un modo definitivo.

ECOS DEL DIA

Las noticias que se hacen circular sobre los proyectos del gobierno respecto al pago de las deudas de Cuba y Filipinas, son completamente caprichosas.

Ni el gobierno se ha ocupado en este importante asunto ni en los centros oficiales se ha manifestado nada que autorice las versiones que corren estos días con el propósito de influir en la cotización de estos valores.

Un telegrama de París atribuye al señor Montero Ríos las siguientes frases: «Me suponen unos de acuerdo en absoluto con el Sr. Sagasta, y otros, por el contrario, en actitud de simpatizar más con el Sr. Gamazo.»

En lo cierto estarían si, comprendiendo que, á mi juicio, el partido liberal tiene aún una importante misión que realizar, me atribuyeran propósitos de amplia concordia entre todos sus elementos, y propósitos de trabajar, en cuanto llegase á Madrid, con ese fin.

Desde ayer se viene diciendo que ha ocurrido alguna anomalía en las oficinas del Banco de España.

Todo ello se reduce, según las noticias que circulan, á la desaparición de un pendiente con una buena cantidad de billetes de 25 pesetas.

En el Banco se guarda reserva. La policía hace gestiones para averiguar el paradero de los billetes y del dependiente.

El Sr. Paraiso ha declarado en Zaragoza que no ha dirigido telegrama alguno al general Weyler sobre las declaraciones que últimamente ha hecho el ex gobernador general de Cuba.

La junta directiva de la Cámara de Comercio de Zaragoza acordó que se consignase en el acta haber visto con gusto las últimas declaraciones del general Weyler, favorables á las conclusiones votadas por la asamblea de las Cámaras de Comercio, celebrada en Zaragoza.

Igualmente acordó hacer lo mismo respecto de todos los políticos que también se han expresado en sentido favorable á las susodichas conclusiones.

Exceptuase de ese acuerdo al gobierno del Sr. Sagasta, del cual espera, no adhesion manifestadas en las palabras, sino las reformas pedidas, que el presidente del Consejo de ministros prometió llevar á la práctica.

El hecho de haberse comunicado á los cañoneros Concha y Ponce por las autoridades de San Vicente de Cabo Verde que no podían permanecer en dicho puerto más que un plazo determinado de tiempo para proveer de carbón y de lo que necesitaban, ha sido oficialmente explicado por desconfianza en la firma del tratado de paz entre los Estados Unidos y España. Los portugueses de Cabo Verde parece que no viven en este mundo, á juzgar por lo atraídos que andan de noticias. De todas suertes, el plazo que aquellas autoridades habían fijado basaba para que nuestros buques quedaran abastecidos.

El crucero auxiliar Meteor ha debido llegar hoy á San Vicente.

El general Macías telegrafía hoy desde Elizondo diciendo que no ocurre novedad y que se dirige á Vera.

Ya debe encontrarse en dicho punto.

El señor ministro de Hacienda ha telegrafado al delegado de Barcelona, preguntándole por los antecedentes que allí haya relativos á la denuncia de que habla la prensa sobre desaparición de un depósito de ocho títulos hipotecarios de la Deuda hecha en la tesorería de aquella delegación, á fin de resolver como en justicia proceda.

No hay dificultad alguna, grande ni pequeña para el pago del cupón de la Deuda en 1.º de enero próximo.

La mejor prueba de ello es que se dieron hace tiempo las órdenes oportunas por el ministerio de Hacienda, y desde 1.º de diciembre se descuenta en el Banco.

A última hora de la tarde se ha recibido un cablegrama de Filipinas en el ministerio de la Guerra.

No sabemos si es del general Ríos ó del general Rizo, ni tampoco su contenido, por no estar descifrado; la hora en que cerramos nuestra edición.

El cablegrama se ha recibido cuando se disponía el señor ministro de la Guerra á telegrafiar al general Ríos, haciéndole presente la conveniencia de que se trasladase á Zamboanga, y no á Cagayan, como dice los periódicos de la mañana.

CHARADA

Desde que el novio de Todo volvió de A-trés, donde fué ómnibus español, no hay modo de que bien con Todo esté.

Ya no se segunda con ella ni en gesto ni en sentimientos, ya no la llama «la estrella» de sus dulces pensamientos.

Y á todo lo que ella dice, él la pone la una, sin pensar que la infelice muriendo por él está.

Solución á la anterior: AGRADECIMIENTO.

Espectáculos para el día 16

TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—8 1/2.—(Moda).—La niña boba.—El muelle. COMEDIA.—8 1/2.—(Vieiras española).—Los dulces de la boda.—La criatura. PARISE.—9.—F. 77 de ab.—Serie 8. Turno impar.—(Moda).—Curro Vargas. LARA.—8 1/2.—La enredadera.—El rey de Lydia.—La viuda de Napoleón.—(Segundo acto).

ZARZUELA.—8 1/2.—(Moda).—Los zangolotinos.—La guardia amarilla.—El día de «La Africana».—Gigantes y cabezudos.

APOLO.—8 1/2.—Pepe Gallardo.—El santo de la Isidra.—La chavala.—La fiesta de San Antón.

ROMEA.—8 3/4.—El gorró frigio.—Nina Rosa (estreno).—El pillo de playa.—Lucifer.

BARBIERI.—No se ha recibido el anuncio. CASINO MUSIC-HALL.—9.—Grandes novedades.—Complets. Chansonettes.—Paula del Monte.—Kara.—Los guitarristas españoles D. Amalio Cuenca y D. Miguel Borrull.—Troupe Hyams.

De 8 á 4 1/2 ensayos públicos. DIORAMA (suursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Puerta del Sol, 1) y carrera de San Jerónimo, 1).—Un paseo por Madrid, en preciosas vistas estereoscópicas.

para los amos y para los criados; un movimiento incansante de coches y caballos, idas y venidas de las visitas, señoras vestidas elegantísimamente, jinetes, amazonas, señores ancianos condecorados que entran y salen á todas horas.

»No te puedes imaginar el lujo de los carruajes y el gran número de cocheros y servidores de todas clases que aquí hay, la libertad de sus palabras, y el gasto que esta clase de vida debe acarrear.

»Llegué á la huerta, que es inmensa.

»Allí es donde voy á pasearme cuando quiero alejarme del ruido del castillo.

»Voy también porque suelo encontrar allí al jardinero jefe, que es el mejor de los hombres.

»Se llama Manuel.

»Todo el mundo le llama el abuelo Manuel.

»Es un hombre de unos sesenta años ó quizás más. Es viudo y vive con una antigua criada, en un pabelloncito, que es una verdadera maravilla de arquitectura.

»El señor Manuel me ha tomado gran cariño.

»Desde hace unos cuantos días noto que me mira con ojos llenos de compasión, como si él conociese las causas de mi tristeza y supiera que no tiene remedio.

»Está en el castillo desde hace más de cuarenta años, ó mejor dicho, ha estado siempre, porque es el hijo del antiguo jardinero del marqués de Chambray.

»Dicen que es rico.

»Su hijo único es doctor, antiguo interno de los hospitales de París y jefe clínico de un célebre médico de París.

»Quiere vivir en París, con gran descontento del pobre hombre, que quería traerle al país para tenerle á su lado.

»Le he encontrado en la estufa, que es monumental.

»En cuanto que me vió vino hacia mí, me cogió las manos y me preguntó:

»¿Qué hay?

»Yo moví la cabeza.

»¿Nada nuevo?

»Las palabras del jardinero se me habían grabado en la memoria, y quise cerciorarme si en realidad tenían el significado que yo les daba.

»En aquel momento adivinaba el sentido.

»Me indigné.

»¿Sabeis lo que he oído?—dijo el señor Manuel.

»Le expliqué lo que acababa de comprender, añadiendo:

»¿Creeis que es posible, que se me puedan hacer unas suposiciones semejantes sobre mi pobre madre? ¡Yo la conozco mejor que nadie!

»Es la mujer más honrada del mundo! Para que ella no me escriba y no esté aquí, preciso es que haya muerto.

»Empecé á sollozar.

»El pobre hombre procuraba calmarme, aunque en vano.

»¿Qué debo hacer?—le pregunté.—¡Estoy desconsolado!

»¡Es preciso esperar aún!

»Bien claro veía yo que él no tenía confianza tampoco.

»¿Cuántas veces había ido á su lado á buscar consuelo!

»—Escuchad—me dijo—he recibido una carta de Pedro. Está muy cansado, según parece, lo cual no me extraña. Trabaja demasiado. Se extenua con sus libros. Se pasa las noches en claro... No tardará en venir. Debe adelantar sus vacaciones. El nos dirá lo que se debe hacer. Es muy instruido y será buen consejero. No conozco hombre mejor ni más honrado. ¡Pobre Pedro mío! ¡Cuánto mejor hubiera sido que estuviera á mi lado! No le hubiera faltado con qué vivir en paz, pero los jóvenes de hoy día son ambiciosos. ¿Y quisiera saber á qué conduce? En cuanto á mí, sacándome de mis flores y de mis legumbres, no entiendo de otra cosa... Es preciso tener calma... no desesperar.

»—No, no señor Manuel, se ha acabado, no la volveré á ver.

»Y repetía con obstinación:

»—¡Ha muerto! ¡Ha muerto!

»Me condujo á su pabellón y me obligó á tomar algo.

»—Os vais á poner enferma si continuáis de ese modo, y va á ser una nueva desgracia—me decía.

»¡Ay! Angela mía, qué me importa la enfermedad, si hasta me alegraría morirme.

»¿Que va á ser de mí?

»¿A quién puedo tener cariño ya más que á tí?

»De repente se me ocurrió una idea:

»—¿Podéis hacerme un gran servicio, señor Manuel?—dije al anciano.

»—Ya lo creo, como pueda, con muchísimo gusto. ¿Cuál?

»—Pues es muy sencillo, vais á verlo.

»Me costaba mucho trabajo explicarme.

»Me decía que iba á cometer un acto de in-

gratitud con los castellanos de Chambray al aparentar que desconfiaba de ellos, y sin embargo, no me atrevía á entregarles á ellos, ni á sus criados tampoco, el paquete de cartas que se tenía destinado.

»Se me figuraba que no habían de llegarte nunca.

»Quizás fuese una tontería pero no la podía dominar.

»No me hubiese tampoco atrevido á contestar á sus preguntas, si mi hubiesen preguntado al ver las señas «Londres, lista de correos» quien eras y otros muchos datos sobre nuestra amistad.

»La guardo, querida Angela, en lo más recóndito de mi corazón.

»¿Quieres que te revele todo lo que pienso?

»Pues bien querida hermana, en estos momentos siento que todo me abandona, que solo tu me quedas y que tu amistad es mi único refugio y mi única esperanza.

»La desgracia vuelve sombrío al que la soporta.

»Me acuso de haber perdido toda confianza, de no tener fe en nadie y de no creer más que en una sola cosa, en tu afecto, y tu sabes muy bien que puedes contar siempre con el mío.

»Así es querida mía, que quiero á toda costa que estas cartas lleguen á tu poder porque en ellas está reflejado el estado de mi alma, mis más secretas impresiones, las desconfianzas que me asaltan, el temor de que me engañen, que quizás sea infundado y sobre todo mis dolores, tan punzantes á la hora en que te escribo estas últimas líneas que no quiero que nadie lea más que tu.

»Ahora bien, el señor Manuel es un hombre incapaz de faltar á su palabra.

»Lo sé.

»¿Por qué?

»Esas cosas no se explican; pero son.

»Señor Manuel—le dije timidamente,—se trata de que la echéis en el correo cuando vayáis...

»—Esta misma tarde señorita.

»—Una carta para una amiga mía á la cual amo como á hermana.

»Me miró muy extrañado.

»Yo salí al encuentro de su preguntas.

»—Es una carta muy larga—le dije—casi un libro. Pudieran preguntarme lo que dicen y para mí ha sido ya muy doloroso el haberlo escrito estos últimos días. Ya sabéis lo mucho que me sufro.

»—No podía contener las lágrimas.

»—El me contestó bondadosamente.

»—¡Si, hija mía. Haré lo que deseáis. Iré dentro de un rato á Azay, donde tengo que hacer con el jardinero del castillo cuestión de plantas. Entre nosotros hacemos cambios. Llevaré vuestra carta...»

»—¿No se os olvidará?

»—Estad tranquila. Llevaré al mismo tiempo otra que tengo escrita para Pedro metiéndole prisa para que se venga.

»—¿Cuándo?

»—Procuraré que sea lo antes posible.

»—¿De modo que no está bien? ¿Su salud?...

»—Es excelente; pero ya veis, señorita Valentina, todos los jóvenes de hoy son como las plantas, á las cuales se fuerza para hacerlas producir flores y frutos antes de la estación. Se mueren después. Es preciso que cada cosa venga en su tiempo; pero este es un método viejo, y nadie hace caso de lo antiguo.

»Se puso á regar sus plantas con una bombita que las inundaba de rocío, y me separé de él.

»Ahí tienes, querida Angela, el por qué recibirás un día de estos el triste relato de las desgracias de tu amiga.

»¡Ay! ¡no pienso más que en mí y tú tendrás también tus penas!

»¿Quieres el cielo ahorrártelas!

»¿Que haya por lo menos una de nosotras que no tenga que sufrir cruelmente del destino!

»Adiós, querida y buena Angela.

»Escribeme en cuanto puedas. Tranquilízame dándome noticias tuyas. Será para mí un gran consuelo el saber que eres feliz.

»No es posible que hayamos merecido tanta desgracia.

»Adiós de nuevo, querida hermana. Te abraza muchas veces tu amiga

» VALENTINA VERDIER. »

Seguían las señas:

En casa del señor barón de Brassy.—Castillo de Chambray, por Saint-Agnan.—Indre-et-Loire.

Encerró aquel voluminoso paquete de cartas en un sobre muy grande, en el cual escribió la siguiente dirección:

SEÑORITA ANGELA DE RILLES

EN LONDRES

Lista de Correos.

POLETIN religioso del día 16. Santos del día 16 de diciembre. San Valentin y su hijo Concedido. Santa Adelaida, emperatriz; San Adonis, arzobispo; y Santa Albusa, virgen y martir.

Cultos para el día 16. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de la Concepcion, y termina la novena a la titular, predicando en la misa en el señor cura parroco, y por la tarde el P. Pompilio, se hará procesion de reserva.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas, Reparadoras y Espiritu Santo, Jubileo perpetuo. En el Cristo de San Gines, a las diez, misa con inmenso ser reservado, a las doce y media, y al anochecer ejercicios, siendo orador el Sr. Anaya.

En San Pedro (calle del Nunco) termina, orador por mañana y tarde, el Sr. Carrazana. En San Martin, solo por la tarde, el señor Gonzalez Reyes.

En San Pascual el señor Anaya. En Cañizares el señor Belda. En las Recoquidas el señor Calero. La misa y oficio son de San Eusebio.

Primera monasterio de Salesas Reales (calle de Santa Eucracia).—El día 16, como tercer viernes de mes, tendrán lugar en el oratorio del mismo templo los ejercicios propios del día de retiro que mensualmente practican las señoras de la guardia de honor del Sagrado Corazon de Jesús.

Por la tarde, a las tres, recitará el señor capellán mayor D. Carlos Diaz Guzmán. Se suplica a cuantas señoras quieran asistir, acudan con mantilla. La entrada es pública y se hace por la puerta del costado.

Banco de España. Los interesados que tengan en depósito en este Banco obligaciones de ferrocarril de Sevilla a Jerez y Cádiz, pueden presentarse en las cajas del mismo desde el día 15 del actual, de once de la mañana a tres de la tarde a percibir los intereses vencidos en 1.º del actual.

Madrid 14 de diciembre de 1898.—El secretario, Juan de Morales y Serrano. Casas de Socorro. En el día 14 han sido asistidos en las de esta capital 91 accidentados; 55 levedos, 24 graves y 10 de pronóstico reservado.

Enterramientos. Durante el día 14 se ha dado sepultura a 61 cadáveres, en los cementerios siguientes: Nuestra Señora de la Almudena..... 51 En San Isidro..... 2 En San Justo..... 2 En San Lorenzo..... 2 En Santa Maria..... 3

Gobierno Militar. Servicio de la plaza para el día 16 de diciembre: Parada: San Fernando y León. Jefe de parada: Señor coronel del 5.º Montado, don José Durán.

LA PROVEEDORA PRESTAMOS. Acomodamos e industrializamos a comerciantes e industriales. Medicina interior, fisiología, fisiología, etc. pasivas Madrid, provincias.

PRESTAMOS AL COMERCIO BOLSA, 6, pral. La verdadera y mejor fabrica de Madrid, calle de Precados 35, y sucursal, don Jeronimo, 20, Ventas por mayor y menor. Fijarse bien en las listas y precios de esta casa.

MAFRIMONIOS. Señoras y señoras ricas, decenas y honradas, desean casarse legítimamente. Dirigirse con sello y muy formalmente a DON FELIPE JIMENEZ, calle de Calvo Asensio, número 8, Madrid.

PARA NAVIDAD. El legítimo marzapán de la Lechuguina, en Polido, se vende en su único depósito de Madrid, casa 961 St. Diaz Zorita. 13-Flaza del Progreso-13

VENTA. 4 piezas de verdadera ocasión de sillerías, muebles antiguos y modernos, magníficos tapices, bronces, miniaturas, cuadros y toda clase de objetos de arte. Horas de dos a siete de la tarde. Núñez de Balboa, número 12. No se admiten promesas.

PERDIDA. Hoy jueves, de once a doce de la mañana, desde el ministerio de la Guerra hasta la calle de Peligros, y desde allí a la calle de Sevilla, se ha extraviado un reloj con linterna. Se gratificará generosamente a la persona que lo entregue en la calle de Doña Barbara de Braganza, 14, tercero izquierda.

SE COMPRAN. cuadros, alhajas, tapices y muebles antiguos de mérito. Santa Catalina, 14. HIJOS DE LUIS MIRA. Tornos, peladillas y mazapones, único despacho, Carrera de San Jeronimo, Solar.

OCASION SE VENDE UN clareo de punto y una jardinería para jaras.— Calle de Galileo, 4, 1.º. SE ARREGLAN CON PROMPTITUD y garantía toda clase de maquinarias para coque: 30 años de práctica. Medicina, Hita, 4.

LA PROVEEDORA PRESTAMOS. Acomodamos e industrializamos a comerciantes e industriales. Medicina interior, fisiología, fisiología, etc. pasivas Madrid, provincias.

PRESTAMOS AL COMERCIO BOLSA, 6, pral. La verdadera y mejor fabrica de Madrid, calle de Precados 35, y sucursal, don Jeronimo, 20, Ventas por mayor y menor. Fijarse bien en las listas y precios de esta casa.

PARA NAVIDAD. El legítimo marzapán de la Lechuguina, en Polido, se vende en su único depósito de Madrid, casa 961 St. Diaz Zorita. 13-Flaza del Progreso-13

D. MANUEL MARIA ALVAREZ Y ALVAREZ. GENTILHOMBRE DE CÁMARA DE S. M. Senador vitalicio, gran cruz de Carlos III, de Isabel la Católica y del Cristo de Portugal, condecorado con el Gran Cruz de España, administrador de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, presidente honorario fundador del Colegio de Agentes de Negocios, individuo de la sociedad de Milicianos Nacionales Veteranos y de la Económica de Amigos del País de Sevilla.

FALLECIÓ EL DÍA 8 DE DICIEMBRE DE 1898, A LA EDAD DE 90 AÑOS habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual; los Excmos. Sres. Presidente del Senado, gobernador del Banco de España, presidentes de la compañía del ferrocarril del Mediodía y de la sociedad de Milicianos Veteranos; su hijo el Excmo. Sr. D. Lorenzo Alvarez y Capra; hijas políticas, nietos políticos, biznietos, hermanos y sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios del finado.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL. Espermatoforea y esterilidad. Curación rápida con la renovada pomada fortificante de Rodriguez de los Rios. Es inflexible y superior a todo maravilloso de la primera fricción. Su eficacia se demuestra por ininidad de testimonios y por haber sido aprobada por el Consejo de Sanidad de Italia.

PIANOS A PLAZOS. COMPOSTURAS A PLAZOS. GRAN SURTIDO. En vajillas preciosos dibujos, cristales, jarras de lavaba, cubiertos, cucharillas para mesa, cucharillas, cucharones, tenedores y preciosos caprichos para regalo; a precios baratísimos. Preciados, 40, y Carmen, 49.

AVISO A LOS HERNIADOS (QUEBRADOS). Ha llegado a esta representante de la importante casa VIVES, de Barcelona el cual viene a dar a conocer el acreditado Braguero óptimo hernial VIVES, con real privilegio. El único aparato hernial medicinal electro magnético conocido en el mundo para obtener el alivio y curación radical de toda clase de hernias (quebradas) por roturas y roturas que sean.

PARA BENEFICENCIA. Camisetas, calcetines, chalecos, bonas, calcetines, medias, toallitas, rayas, pañuelos y otros muchos artículos en cantidades considerables y a PRECIOS EXCEPCIONALES BARATOS. Almacén, Pontejos, 1 bis. MATERIAL INDELEBLE. PROPIEDAD DE LA EMPRESA.

RELOJES. a mitad de precio y con garantía. Limpieza... 3 pesetas. Guardar... 1.50. Espiral... 1.50. Centro de rubí... 3.00. Arbol de viento... 3.00. Cilindro... 3.00. Muelle de salto... 1.50. Empaquetar cajas acero... 1.50.

Almoneda. ricos muebles: sillones, sillas, colchones, etc. Venta de la Vega, 11 pral. Sombrillas. paraguas y abanicos; gran ocasión para comprarlos muy baratos, con nuevo y bonito refresco.

DINERO. por salidas y pagas y papeletas del Monte de Piedad. Interés del 2 al 4 por 100. Ventura de la Vega, 11 pral. Sombrillas. paraguas y abanicos; gran ocasión para comprarlos muy baratos, con nuevo y bonito refresco.

ALMANAQUE. BAILLY-BAILLIÈRE PARA 1899. 1 PTA. 50. SEÑALES A LOS COMPRADORES DEL ALMANAQUE. Participación entre los compradores, antes del 20 de diciembre 1898, en el Billeto de Navidad n.º 10.178.

ALMANAQUE. BAILLY-BAILLIÈRE PARA 1899. 1 PTA. 50. SEÑALES A LOS COMPRADORES DEL ALMANAQUE. Participación entre los compradores, antes del 20 de diciembre 1898, en el Billeto de Navidad n.º 10.178.

ALMANAQUE. BAILLY-BAILLIÈRE PARA 1899. 1 PTA. 50. SEÑALES A LOS COMPRADORES DEL ALMANAQUE. Participación entre los compradores, antes del 20 de diciembre 1898, en el Billeto de Navidad n.º 10.178.

JARABE Y PASTA de SAVIA de PINO MARITIMO DE LAGASSE. Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza. PARIS, 8, rue Vivienne y 18, rue de Valenciennes.

PEDRO DOMEQ. Jerez de la Frontera. Vinos superiores de Jerez. Vino tinto tipo Borgoña. El primer Cognac de España. Jerez Espumoso. Champanne Domecq. Único y exclusivo representante para Madrid José García Arrabal, Montero, 12, 2.º.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos de Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Linea de Filipinas. con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio a Ho-Ho y Cebú y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yogo y Yokohama.

Linea de Buenos Aires. con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicio de Tanger.—El vapor JOAQUIN DEL PISTAZO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los desahos que les mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

En seguida se dirigió al jardín. Allí encontró al señor Manuel ya preparado para marchar y dando instrucciones a sus ayudantes. Cogió el sobre y se lo guardó en el bolsillo interior de la americana diciendo: —Podéis estar tranquila; no tardará en llegar al correo. Y repitió al mismo tiempo que se sonreía cariñosamente: —Estad tranquila. Habéis depositado muy bien vuestra confianza. Era cierto. No se quedó tranquila. sin embargo, hasta que le vio montar en el cochecillo, con el cual hacía sus recados y compras, y desaparecer en la carretera después de haber pasado la verja. Entonces se dirigió muy lentamente al castillo. En el momento en que atravesaba la terraza, vio a la baronesa, que desde el balcón de su cuarto la hacía señas como ordenándole que subiese a su cuarto. La joven subió la monumental escalera con el corazón oprimido. El rostro de la baronesa estaba muy triste. Valentina la encontró sola. La fría Clotilde acogió a la joven con un suspiro muy profundo, como si tuviese que cumplir una misión tristísima. —Pobre niña,—dijo,—es preciso ir preparándonos para recibir un gran dolor. La desgraciada se llevó la mano al pecho, y su rostro se cubrió de mortal palidez. No tuvo fuerzas ni para pronunciar una palabra. La baronesa, con mucha emoción, continuó diciendo: —He querido avisaros sin testigos. Hay desgracias que es preciso saber soportar en secreto. No os alarméis más de lo conveniente. Vuestra madre es aún joven y verdaderamente hermosa. En su vida debe existir un misterio. Quizás se explique por sí misma mucho antes de lo que pensemos. He aquí la carta que acabo de recibir. Valentina se estremeció. Sus ojos se fijaron en los de la señora de Bracey. La baronesa tenía en la mano un papel doblado en cuatro dobleces, sobre el cual sus dedos se crispaban con una especie de indignación. Lo abrió y leyó en voz alta, apoyando mucho en cada palabra lo siguiente: «La fatalidad me persigue. No os volveré a

ver. Decid adiós por mí a todo cuanto amo.» Valentina se apoyó en la pared para no caer. Con voz ininteligible pronunció: —¿De dónde procede?... —La carta trae el sello de Marsella. —¿Está firmada?... —Por Lorenza... —¡Ah!—exclamó Valentina,—mi madre ha muerto! La joven se tambaleó un momento y cayó al suelo desmayada. La baronesa se precipitó hacia ella. Gracias a su oportuna ayuda, pudo evitar a la joven un golpe terrible. La había recibido en sus brazos y le decía con bondad: —Niña, niña, no hay que alarmarse de semejante modo. Valentina no la oía. Sus ojos se habían cerrado. Su corazón apenas latía. —¿Se hallaba acaso en condiciones de soportar aquel último golpe?... La baronesa llamó. —Que enganchen, ordenó a su doncella. Es inútil que deis publicidad a este ligero malestar. No será nada, así lo espero. Que vayan a buscar a Saint Agnan al doctor Moras. Cuando Valentina salió de su desmayo, estaba acostada en su lecho, en su bonita habitación donde un rayo de sol poniente, jugueteaba con las riquezas allí amontonadas. La excelente Ana a un lado y Susana al otro cuidaban de ella. Susana desconsolada, dijo: —Pobre amiguita mía, que os ha ocurrido? No me separaré de vuestro lado. La enferma parecía indiferente a todo cuanto la rodeaba. Permanecía agobiada ante el golpe que había recibido. Hasta entonces, y a pesar de todo, conservaba esa ráfaga de esperanza que nos hace creer en el regreso de las personas queridas tanto tiempo como su muerte tarda en confirmarse por un hecho irreversable. Pero la infeliz estaba ya desligada del mundo, había caído como herida por el rayo. No pidió para verla la carta cuya lectura había oído. Aunque lo hubiese hecho, se hubiese engañado. La letra de la muerte estaba cuidadosa y perfectamente imitada. Valentina no hubiese podido dudar que

las rodadas en el camino y las huellas de un caballo en la cuneta. —¿Además habían desatado su barca, porque el nudo no estaba hecho como el lo hacía. —Un guarda debe notar lo todo. —Y añadió en forma de reflexión. —Preciso será que ponga un buen candado. —También había visto grandes hojas de nenúfar arrancadas. —Pero terminó diciendo al mismo tiempo que reía: —Por mucho que hagan no se lo llevarán todo. Es preciso conocer el sitio y emplear mucho tiempo. —Tomó a peso la canasta. —Nos han dejado esto,—dijo,—y hay que agradecerse. Supongo que hay unas treinta y cinco a cuarenta libras de pescado. —Joaquina movía la cabeza. —Este hombre no quiere creer nada,—dijo. —¿Y quién hace caso de tonterías? —Bueno, pues a mí no hay quien me quite de la cabeza que ha sucedido lo que ha de suceder una desgracia en la familia. —La familia de la pobre mujer era la suya, pero también la de los castellanos de Chambray. —Al marcharnos nos señaló el calendario, en el cual había hecho una cruz en la fecha 6 de junio. —El guarda se reía, repitiendo con tono burlón: —Cuando las mujeres se obstinan en una cosa, señoritas, no hay medios de hacerlas entrar en razón. Si hubiese que tomar nota de todas las noches en que los perros ahullan harían falta muchos escribitos. —Nos marchamos. —A las once y media estábamos de regreso en el castillo. —El baron no siguió hasta las cuerdas, y al ver la canasta dijo a su hija con tono muy brusco y tan seco que no dejó fría por no haberle oído nunca hablar así: —¿De dónde vienes? —De Ruchar. —Bonito paseo,—dijo con acento burlón.—¿A quién has visto? —Su mal humor se había disipado. —Susana contestó: —A Benito y a Joaquina. —¡Ah! —Benito estaba en el estanque en la barca. Acababa de oger un sollo magnífico. —¿No ha dicho nada? —Casi nada.

—¿Y Joaquina? —Joaquina tampoco... ¡Ah, sí! Que los perros de la casa no han hecho más que aullar a muerto. —¿Cuándo? —No me acuerdo. —Yo me acordaba perfectamente. —Dije sin darme cuenta: —La noche del seis de junio. Ella lo ha anotado en su calendario, tan astutada estaba. —El baron frunció las cejas. —Lo vi muy distintamente. —Hizo un movimiento de impaciencia, pero al cabo de diez segundos dijo riendo: —¡Fronterías! Bien claramente se ve que esa mujer ha estado y estará siempre chiflada. —En seguida nos volvió precipitadamente la espalda. —La baronesa venía a su encuentro. —Cree que tenía alguna nueva noticia que comunicarme, porque desde lejos su rostro me había parecido casi alegre; pero cuando llegó a mí lado me dijo con triste acento: —No se aña nada, querida mía. No se comprende. —El resto del día transcurrió tristemente. —Comprendía que la esperanza iba disminuyendo y que no volvería a ver a mi madre. —¿Se ha perdido para mí? ¿Se ha perdido para siempre? —29 de junio.

—He pasado una noche muy mala. ¡Hace tanto tiempo que no duermo! —Me he levantado muy temprano. —No podía estar en la cama. —He salido. —Eran escasamente las seis. —Los criados estaban ya ocupados en sus tareas. —Los había que silbaban en las cuerdas, en las cocheras, limpiando coches y caballos. —Los jardineros iban y venían por el jardín, unos arrancaban la hierba de los macizos y otros pasaban el rastrillo por los paseos. —Uno de ellos dijo a su compañero al verme: —Esa es la joven que ha perdido a su madre... —¡Bah!—dijo el otro,—ya parecerá; las mujeres no se pierden más que a medias. —No comprendí su pensamiento en seguida, porque no había oído más que algunas palabras. —Aquellos alegría me hacía dña. —Además, en esta casa hay fiesta continua

—¿Y Joaquina? —Joaquina tampoco... ¡Ah, sí! Que los perros de la casa no han hecho más que aullar a muerto. —¿Cuándo? —No me acuerdo. —Yo me acordaba perfectamente. —Dije sin darme cuenta: —La noche del seis de junio. Ella lo ha anotado en su calendario, tan astutada estaba. —El baron frunció las cejas. —Lo vi muy distintamente. —Hizo un movimiento de impaciencia, pero al cabo de diez segundos dijo riendo: —¡Fronterías! Bien claramente se ve que esa mujer ha estado y estará siempre chiflada. —En seguida nos volvió precipitadamente la espalda. —La baronesa venía a su encuentro. —Cree que tenía alguna nueva noticia que comunicarme, porque desde lejos su rostro me había parecido casi alegre; pero cuando llegó a mí lado me dijo con triste acento: —No se aña nada, querida mía. No se comprende. —El resto del día transcurrió tristemente. —Comprendía que la esperanza iba disminuyendo y que no volvería a ver a mi madre. —¿Se ha perdido para mí? ¿Se ha perdido para siempre? —29 de junio.

—He pasado una noche muy mala. ¡Hace tanto tiempo que no duermo! —Me he levantado muy temprano. —No podía estar en la cama. —He salido. —Eran escasamente las seis. —Los criados estaban ya ocupados en sus tareas. —Los había que silbaban en las cuerdas, en las cocheras, limpiando coches y caballos. —Los jardineros iban y venían por el jardín, unos arrancaban la hierba de los macizos y otros pasaban el rastrillo por los paseos. —Uno de ellos dijo a su compañero al verme: —Esa es la joven que ha perdido a su madre... —¡Bah!—dijo el otro,—ya parecerá; las mujeres no se pierden más que a medias. —No comprendí su pensamiento en seguida, porque no había oído más que algunas palabras. —Aquellos alegría me hacía dña. —Además, en esta casa hay fiesta continua

—He pasado una noche muy mala. ¡Hace tanto tiempo que no duermo! —Me he levantado muy temprano. —No podía estar en la cama. —He salido. —Eran escasamente las seis. —Los criados estaban ya ocupados en sus tareas. —Los había que silbaban en las cuerdas, en las cocheras, limpiando coches y caballos. —Los jardineros iban y venían por el jardín, unos arrancaban la hierba de los macizos y otros pasaban el rastrillo por los paseos. —Uno de ellos dijo a su compañero al verme: —Esa es la joven que ha perdido a su madre... —¡Bah!—dijo el otro,—ya parecerá; las mujeres no se pierden más que a medias. —No comprendí su pensamiento en seguida, porque no había oído más que algunas palabras. —Aquellos alegría me hacía dña. —Además, en esta casa hay fiesta continua